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О „НЕПРЕЛАЗНОСТИ“ ПИСАЊА И ГОВОРА
(Ивана Максић: Изван комуникације, Пресинг, Младеновац, 2013)

Сво јим ви ше го ди шњим књи жев ним ан га жма ном ко ји укљу чу је ба вље ње по е зи јом, 
есе ји сти ком, кри ти ком, пре во ђе њем, пер фор ман сом и уре ђи вач ким ра дом, Ива на 
Мак сић (1984) је из гра ди ла јед ну књи жев ну ауру нео бич но пре фи ње ног сен зи би ли-
те та, јед ну књи жев ну ма ску сат ка ну од па жљи во би ра них и про ми шља них по е ти ка, 
и, ко нач но, јед ну ни ма ло на ив ну књи жев ну иде о ло ги ју. За то са пу ним пра вом мо же мо 
ре ћи да се Мак сић ки но ли те рар но де ло ва ње не хај но опи ре сва ком по ку ша ју ети ке-
ти ра ња и тр па ња у од ре ђе ну ла ди цу, без об зи ра да ли се ра ди о „жен ској по е зи ји“, 
или о не чем дру гом. А опет ње на по е зи ја има ка рак те ри сти ке „жен ског пи сма“: по ет-
ске ре флек си је о те ле сно сти и у окви ру њих про ми шља ња тек сту ал не те ле сно сти, 
зна чај кул тур них ко до ва за об ли ко ва ње све оп штих пред ста ва и усме ра ва ње ко му ни-
ка ци је, про бле ма ти зо ва ње иден ти тет ских од но са, итд. Кра гу је вач ка аутор ка на крај-
ње ин те лек ту а лан на чин при сту па овим те ма ма, а опет ње ни тек сто ви ни су ли ше ни 
игри во сти, лу цид но сти, ду хо ви то сти и ко му ни ка тив но сти – до па да нам се тај не мар-
ни скок пре ко ба ре пу не пре о збиљ но сти, пре тен ци о зно сти и са мо до вољ но сти у ко ју 
је за гли би ло јед но кри ло но ве срп ске по е зи је. Већ сам на слов ње не по след ње збир ке, 
Из ван ко му ни ка ци је, ука зу је на глав ну те му ње них по ет ских пре о ку па ци ја – Мак си ће-
ва све вре ме на сто ји на је дан ко ли ко-то ли ко ко му ни ка ти ван, а опет ни ма ло бе за злен 
на чин пред ста ви ти не мо гућ ност ко му ни ци ра ња, би ло да је у пи та њу сва ко днев на или 
умет нич ка, пре вас ход но по ет ска ко му ни ка ци ја. За пи тај мо се од мах, ни је ли овај из раз 
„по ет ска ко му ни ка ци ја“ за пра во ок си мо рон? Си гур но да је сте, ако „по ет ско“ раз у ме-
мо као јед но гу сто асо ци ја тив но тка ње ко је не мо же мо пра ти ти ли не ар но, пра во ли-
ниј ски, већ се оно кре ће у мно гим прав ци ма што ни су и ни ка ко не мо гу би ти стро го 
кон тро ли са ни. За то по ет ско и је сте увек из ван пра во ли ниј ске и стро го усме ре не ко-
му ни ка ци је ко ја не пре ста но те жи ис пу ња ва њу свог основ ног ци ља, тј. раз у ме ва ња. 
По ет ско увек под ри ва оно оп ште при хва ће но, си стем ски кон тро ли са но, та ко зва но 
„ап со лут но“ раз у ме ва ње – чи ни се да је је дан од пред у сло ва за на ста нак и функ ци о-
ни са ње по ет ског упра во не до ста так раз у ме ва ња, тј. тре ну так ка да ко му ни ка ци ја пре-
ста је или по ста је из ли шна.

А опет, зар он да не по сто ји опа сност да по ет ско скли зне у дру гу крај ност, тј. у са-
мо до вољ ност и са мо за љу бље ност? Ако се пи са ње од ви ја ис кљу чи во ра ди ње га са мог, 
без ам би ци је да се на пи са но по де ли са Дру гим, по ста вља се пи та ње да ли се сми сао 
по ет ског чи на сво ди на те ра пе ут ску функ ци ју ко ја се вре ме ном пре тва ра у оно што 
би тре ба ла да ле чи – у вр хун ски его и зам и аути стич ност. Пи са ње та ко по ста је је дан 
асо ци ја лан, „ште тан“ чин, док се пи смо огле да у са мом се би, склуп ча но у за тво ре ној 
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и не про бој ној љу шту ри, „бес ко ри сно“ за спо ља шњи свет. Упра во овим про бле мом се 
ба ви не ко ли ци на вр ло успе лих тек сто ва у збир ци Из ван ко му ни ка ци је, као што су „Пи-
са ње ни је из ри ца ње“ („Пи са ње не ма ве зе са ва ма/ не ма ве зе са мо јим из го ва ра њем/ 
ва шим слу ша њем (тра же њем)/ пи са ње је од ри ца ње/ хи сте рич но/ осу ђе но на про паст 
по твр ђи ва ње/ пра зни не“); „Ва жно је са мо да нам ко до ви не прет хо де“ („пи са ње је оно 
што се ду гу је/ пи са ње је ка пи ту ла ци ја/ ло ше осми шље на/ зам ка/ то/ што сам ов де 
зна чи да вас не узи мам за озбиљ но/ зна чи да ни штим пред у сло ве// јер ово не ма ве зе 
са пи са њем“); „Не же лим да ка жем: упо знај ме“ („Пи ше мо/ пи ши мо са мо у не пре ла зном 
сми слу/ не да би смо ко му ни ци ра ли./ Бар бар ски по на вљај мо/ ва ри ра ју ћи – ни ка ква 
бли скост са чи та о цем/ ни ка кво пре ла же ње до пу ште не гра ни це“); „Илу ми на ци је“ („По-
крет упе рен у спо ља – пу цањ у пра зно./ Го вор о не че му – пу цањ у пра зно“); итд. За-
пра во, аутор ка се не пре ста но по и гра ва по ку ша ји ма ди рект ног „обра ћа ња“ чи та о цу, 
тј. по ку ша ји ма не по сред ног ко му ни ци ра ња пи сца и чи та о ца ко ји би ус по ста ви ли „ап-
со лут но“ раз у ме ва ње. А опет, и пре ма по тре би „не пре ла зно сти“ пи са ња пе сни ки ња 
као да има иро ни чан од нос – чи ни се да ни јед но од два раз ма тра на ви ђе ња не мо же 
у пот пу но сти за до во љи ти зах те ве књи жев но сти. Ре ше ње ве ро ват но и ле жи у не пре-
ста ној, вр ло са мо све сној и лу цид ној ме ђу и гри ова два им пе ра ти ва, у спро во ђе њу 
ле ко ви те ам би ва лен ци је, што се и су ге ри ше не ким фор мал ним ре ше њи ма. На при мер, 
ко ри сте ћи знак (/) за раз два ја ње сти хо ва пе сме – ка да се они на во де у кри тич ко-те о-
риј ским тек сто ви ма, а ис пи са ни су у кон ти ну и те ту – иро нич но се раз ма тра ју при ро да 
и уло га по ет ског тек ста те ње го во до ди ри ва ње, ме ша ње са дру гим жан ро ви ма и фор-
ма ма. Та ко је сам текст ис пи сан по пут про зе, од мар ги не до мар ги не, док му је функ-
ци ја до брим де лом есе ји стич ка, па та ко знак за раз два ја ње сти хо ва (/) из ра ста у иро-
нич ни по ка за тељ да се ра ди о сти хо ва ној це ли ни, од но сно пе сми, од но сно по ет ском 
тек сту. Та ко се ови тек сто ви мо гу схва ти ти као на во ђе ње сти хо ва не ке пе сме, од но сно 
као део не ке кри тич ко-те о риј ске рас пра ве. 

Мак си ће ва се у сво јој књи зи, на мер но или не, вра ћа ста ром пи та њу ко је су пре 
сто ти њак го ди на отво ри ли пред став ни ци ру ског фор мал ног ме то да: шта је то што 
је дан текст чи ни по ет ским? Ње го ва фор ма или функ ци ја? Да ли тек гра фич ки из глед 
тек ста, од но сно ње го во „ло мље ње“ на сти хо ве, обез бе ђу је тек сту по е тич ност, или је 
ипак у пи та њу не што дру го? Та ко ђе, она у сво јим тек сто ви ма ве што осци ли ра из ме ђу 
ис по вед ног и есе ји стич ког то на – увек се пи та мо где по чи ње ис по вед ни глас, „то пао“ 
и „искрен“, а где есе ји стич ко-те о риј ски, да кле „хла дан“ и „од ме рен“. Са мим тим, отва-
ра се ста ро пи та ње, где је у све му то ме „аутор ка“? И, ко је уоп ште „аутор ка“? Мо же мо 
ли чи та ју ћи по ет ски, про зни, есе ји стич ки, кри тич ки или би ло ко ји дру ги текст „спо-
зна ти“ и „раз у ме ти“ ње го вог ауто ра? И ако то по стиг не мо, да ли се сте као кључ ни 
услов за „збли жа ва ње“, од но сно „во ље ње“ и „удру жи ва ње“? У скла ду са уче њем Ро-
ла на Бар та, Мак си ће ва раз би ја ова кве илу зи је, као што је слу чај у за вр шном, не на сло-
вље ном тек сту збир ке ко ји би смо мо гли на зва ти и ауто по е тич ким: „Знам да не же лим 
би ти са не ким, већ са мо уз не ког. Же лим са мо да про кли зим ми мо оног што се за ти че, 
ми мо срод ства. ...же лим да не ра чу на те на ме не, на ту је зи ком ис кре и ра ну и он да уза-
стоп но зло ра бље ну функ ци ју при пад но сти. ...Ла ко је: пре ста ни те да ме чу је те. Не мо-
гу ви ше ни шта да при зна јем, хо ћу да ми ша ке по но во бу ду пра зне.“ За пра во, у по е зи ји, 
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и уоп ште у ли те ра ту ри не по сто ји не што што би смо мо гли на зва ти „искре но шћу“, већ 
је то не пре ста на, до бро скри ве на ми сти фи ка ци ја, ма ни пу ла ци ја и игра зна че њи ма. 
Исто та ко, пи сац је увек сам, као што је то и чи та лац, а свест о не ка квој ин тер ак ци ји 
из ме ђу њих је пу ка илу зи ја. Све сно или не, оства ре ње Из ван ко му ни ка ци је во ди ди ја-
лог са не ким дру гим књи га ма, вр ло бит ним за иден ти тет но ве срп ске по е зи је, као што 
су Ср ча (2009) Бо ја на Ва си ћа, Тро пу ће (2010) Бо ја на Са ви ћа Осто ји ћа или По зив на са у
че сни штво (2011) Вла ди ми ра Стој ни ћа. И у Ва си ће вој Ср чи и у Мак сић ки ној Из ван ко
му ни ка ци је се, из ме ђу оста лог, раз ма тра пи та ње „не по сред но сти“ – у пр вој збир ци 
не по сред но пред ста вља ње ствар но сти кроз (пе снич ки) је зик, а у дру гој не по сред но 
ко му ни ци ра ње из ме ђу ауто ра и чи та о ца. У Стој ни ће вом „По зи ву на са у че сни штво“ 
пре и спи ту је се зна чај и уло га по е зи је, а та ко ђе се пре и спи ту ју сми сао по ет ског и на-
чин ње го вог функ ци о ни са ња – слич ним те ма ма се, на по сред ни ји на чин, ба ви и Мак-
сић ки но оства ре ње. 

Јед на од глав них пре о ку па ци ја Са ви ће вог Тро пу ћа је те ма до ма и без дом но сти – 
ка ко по бе ћи од на мет ну тог „до ма“ и кре та ти се, пре ла зи ти од јед не до дру ге тач ке 
не пре ста но ме ња ју ћи иден ти те те. У збир ци Из ван ко му ни ка ци је иден ти тет је кон структ 
ко ји се де ло ва њем кул тур них ко до ва сме шта у од ре ђе не тач ке, „уто чи шта“, до мо ве у 
са мом је зи ку; иден ти тет је про дукт оп штих ме ста ко ја се мо ра ју на но во пре и спи та ти 
и ре кон стру и са ти; иден ти тет је огле да ње у ту ђим гла со ви ма и пој мо ви ма, итд. Мак-
сић ки но по и гра ва ње иден ти тет ским уло га ма (дру штве ним, род ним, и др.) нај бо ље 
до ла зи до из ра жа ја у мо жда и нај бо љој пе сми збир ке, „Чу до ви ште из огле да ла“, где 
хлад на, оту ђе на ло ги ка ко ја уре ђу је иден ти тет ске од но се до би ја при звук чу до ви шног; 
огле да ње лир ског ја у дру гим гла со ви ма по ка зу је сву из ви то пе ре ност ње го вих пред-
ста ва о соп стве ном иден ти те ту те из вла чи на по вр ши ну не ке „не ра шчи шће не ра чу не“ 
у тим одав но утвр ђе ним, ока ме ње ним ре ла ци ја ма: „Ја сам бе сно чу до ви ште./ ни сам 
мај ка, ни жр тва, брат, ни отац./ То зна чи да ни сам ни ко ко би то бом био иза зван./ Тво-
ја сам се стра./ Скр ца но огле да ло.“ При ме ћу је мо да је огле да ло у тек сто ви ма ове збир-
ке чест мо тив: оно је ме та фо ра ко ја из ра жа ва не мо гућ ност истин ског огле да ња и 
спо зна је; у ње му се са би ра ју на ше по гре шне про јек ци је узро ко ва не стра хо ви ма и 
тра у ма ма – исти на се та ко на ла зи на не ком дру гом ме сту, а не у огле да лу. 

Ко нач но, мо же мо за кљу чи ти да из сти хо ва на во ђе них у при ка зу, али и из мно гих 
дру гих у књи зи, про ве ја ва је дан не на ме тљи ви ни хи ли зам ко ји се огле да у озбиљ ном 
пре и спи ти ва њу и кри ти ци по сто је ћих кул тур них ко до ва што усме ра ва ју јав ну и лич-
ну ко му ни ка ци ју те пре суд но од ре ђу ју ме ђу људ ске од но се. У при лог то ме иде и при-
су ство од ре ђе ног бро ја тек сто ва ин спи ри са них фил мом ма ђар ског ре да те ља Бе ле 
Та ра, То рин ски коњ (2011), за па же ног оства ре ња ко је по чи ње апо криф ном при чом 
ка ко је Фри дрих Ни че до жи вео нер вни слом гр ле ћи јед ног ко ња на ули ца ма То ри на. 
Ови тек сто ви, „аве тињ ски хлад не ’књи ге сни ма ња’“ (Го ран Ко ру но вић), по ку ша ва ју да 
пре не су апо ка лип тич ну ат мос фе ру фил ма у ко јем ли ко ви упор но во де сва ко га да на 
исти, без и деј ни жи вот ис пу њен бе сми сле ним рад ња ма, ни јед но га тре нут ка се не 
пи та ју ћи „Че му све ово?“. Слич но фил му То рин ски коњ, и збир ка Ива не Мак сић ства ри 
по сма тра вр ло пе си ми стич ки, не по ку ша ва ју ћи да пре ва зи ђе не мо гућ ност истин ског 
ко му ни ци ра ња, те да осми сли људ ску ег зи стен ци ју. На овај на чин кра гу је вач ка аутор-
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ка ин те ли гент но из бе га ва би ло ка кав по вр шни „ан га жман“ ко јим би при ба ви ла се би 
не ка кву ак ти ви стич ку, „про по вед нич ку“ ауру. Сам је зик ове књи ге ус пео је да оства ри 
за ви дан ни во ан га жо ва но сти ти ме што нас је ис про во ци рао да про пи ту је мо не ка оп-
шта ме ста на ко ји ма по чи ва ју на ше ин тер ак ци је и на ше раз у ме ва ње кул ту ре, умет но-
сти и по е зи је. Мак си ће ва по ред то га на ста вља јед ну ва жну тра ди ци ју ни хи ли зма у 
срп ској по е зи ји ко ја има раз ли чи та из во ри шта и раз ли чи та ис хо ди шта, а кре ће се од 
Вла ди сла ва Пет ко ви ћа Ди са, пре ко Вла ди ми ра Ко пиц ла па до све до нај мла ђих пе-
сни ка по пут Де ја на Чан ча ре ви ћа.

Због све га ре че ног, збир ка Из ван ко му ни ка ци је пред ста вља нај бо ље Мак сић ки но 
оства ре ње до са да, и јед ну од нај за ни мљи ви јих и нај бо љих пе снич ких књи га у 2013. 
го ди ни.




